Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Anton Baron AfD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr

Zustand der Briicke der Bundesstrafle (B) 19 in der Kupfer-
senke zwischen Kiinzelsau-Gaisbach und Kupferzell

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

2

10.

. Welche Schiaden weist die Briicke auf?
. Wann wurden die Schidden zum ersten Mal erkannt?

. Durch wen wird die Kontrolle von Briicken in welchem Zeitabstand vorge-

nommen (Auflistung nach Straentyp)?

. Wann wurden erste Hinweise von Biirgern auf Beschddigungen und Abplat-

zungen der Briicke im Landratsamt verzeichnet?

. Inwiefern wurde diesen Hinweisen nachgegangen?

. Warum wurde die Geschwindigkeit fiir den StraBenverkehr auf der Briicke

ungewohnlich stark begrenzt?

. Wie oft wurden dort seitdem Geschwindigkeitskontrollen vorgenommen?
. Welche weiteren Mafinahmen wurden zur Risikominimierung unternommen?

. Welche Angaben kann sie zu Beginn, Zeitplan und Kosten der Sanierung

machen?

Halt sie es fiir geboten, eine baldige Sanierung mit Landesmitteln vorzuneh-
men?
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Begriindung

Beziiglich einer zwischen Kiinzelsau-Gaisbach und Kupferzell in der Kupfer-
senke gelegenen Briicke der Bundesstralie 19 hdufen sich die Berichte iiber Prob-
leme mit der Bausubstanz. Die Kleine Anfrage soll kldren, ob diesbeziigliche De-
tails und ein allfélliger Plan zur Sanierung der Landesregierung bekannt sind.

Antwort

Mit Schreiben vom 14. September 2018 Nr. 2-39-B19 UL-MERG/112 beantwor-
tet das Ministerium fiir Verkehr im Einvernehmen mit dem Ministerium fiir Inne-
res, Digitalisierung und Migration die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche Schdden weist die Briicke auf?

Das Bauwerk weist allgemein zahlreiche altersbedingte Schiden, vorwiegend in
Form von Betonabplatzungen, auf. Diese sind auf Korrosion der Bewehrung in-
folge fortgeschrittener Beton-Karbonatisierung zuriickzufiihren, verbunden mit
einer zum Teil sehr geringen Betondeckung.

Dariiber hinaus ist ein lokal begrenzter, ausgepréigter Korrosionsschaden an der
unteren Langsbewehrung des duBeren dstlichen Haupttragers vorhanden, bei dem
von einer signifikanten Querschnittsschwichung des Bewehrungsstahls auszuge-
hen ist. Dieser Schaden befindet sich unterhalb eines Ablaufrohrs der Briickenent-
wisserung und ist auf das Einwirken von tausalzbelastetem Wasser zuriickzu-
fithren. Aus diesem Schaden resultiert die derzeitige Verkehrsfithrung.

2. Wann wurden die Schdden zum ersten Mal erkannt?

Das Ausmafl der mafBgeblichen Schidigung unterhalb des Ablaufrohrs wurde
erstmals 2016 erkannt.

3. Durch wen wird die Kontrolle von Briicken in welchem Zeitabstand vorgenom-
men (Auflistung nach Strafsentyp)?

Die Bauwerkspriifung erfolgt, entsprechend der Anforderungen der DIN 1076,
durch sachkundige Ingenieurinnen und Ingenieure. Hierbei werden in einem In-
tervall von 3 Jahren wechselweise Hauptpriifungen (vollstindige handnahe Prii-
fungen mit Hilfe von Besichtigungsgeriten und -einrichtungen) und einfache Prii-
fungen (in der Regel intensive Sichtpriifungen) durchgefiihrt. Das Regierungspra-
sidium Stuttgart (RPS) ist diesbeziiglich verantwortlich fiir Briicken der Bundes-
autobahnen, der Bundesstra3en und der Landesstraen. Unabhéngig vom Straflen-
typ gelten hierbei fiir simtliche Bauwerke grundsitzlich dieselben Priifstandards.

Dariiber hinaus erfolgen durch die zustindigen Stralenmeistereien der Unteren
Verwaltungsbehdrden mindestens einmal jdhrlich Besichtigungen sdmtlicher
Bauwerke hinsichtlich offensichtlicher Méngel und Schéden sowie laufend Be-
obachtungen im Zuge der regelméfigen Streckenkontrollen.

4. Wann wurden erste Hinweise von Biirgern auf Beschddigungen und Abplatzun-
gen der Briicke im Landratsamt verzeichnet?

Wann erste Hinweise von Biirgerinnen und Biirgern auf Beschddigungen und Ab-
platzungen unter der Briicke angezeigt wurden, ist aus der vorliegenden Aktenla-
ge nicht ersichtlich.
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5. Inwiefern wurde diesen Hinweisen nachgegangen?

In der Regel sind die Bauwerkszusténde sdmtlicher Briickenbauwerke durch die
intensiven regelméfigen Bauwerkspriifungen nach DIN 1076 vollumféanglich be-
kannt. Sofern dem RP Stuttgart Hinweise von Biirgerinnen und Biirgern auf mog-
liche Bauwerksschiaden bekannt werden, erfolgt umgehend eine Uberpriifung auf
Relevanz anhand der Schadensdatenbank der Stralenbauverwaltung. Im Fall der
Kupfer-Briicke im Zuge der B 19 liegen dem RPS keine derartigen Hinweise vor.

6. Warum wurde die Geschwindigkeit fiir den Strafienverkehr auf der Briicke un-
gewdhnlich stark begrenzt?

Eine Geschwindigkeitsbegrenzung auf 60 km/h ist im Bereich von Briickenbau-
werken iiblich, wenn dynamische Achslasterh6hungen infolge von Vertikal-
schwingungen der Fahrzeuge moglichst gering zu halten sind. Dies ist hier sché-
digungsbedingt der Fall. In der Regel kann die Geschwindigkeitsbegrenzung in
statischer Hinsicht auf Schwerverkehr > 7,5 t beschriankt werden. Eine Anwen-
dung wie hier auch auf Fahrzeuge < 7,5 t dient der Verkehrssicherheit im Ver-
schwenkungsbereich der Fahrspuren.

7. Wie oft wurden dort seitdem Geschwindigkeitskontrollen vorgenommen?

Laut Auskunft der Polizei und des Stralenverkehrsamts des Hohenlohekreises
wurden seit Einrichtung der Fahrbahneinengung und Geschwindigkeitsreduzie-
rung keine Geschwindigkeitsmessungen durchgefiihrt.

8. Welche weiteren Mafsnahmen wurden zur Risikominimierung unternommen?

Im Jahr 2017 erfolgten eine Begutachtung des Bauwerkszustandes sowie eine
rechnerische Uberpriifung der Standsicherheit unter Beriicksichtigung der vorhan-
denen Schiden. Im Ergebnis wurden zur Sicherstellung der Bauwerkszuverldssig-
keit bis zur Umsetzung des geplanten Ersatzneubaus die Fahrspurverschwenkung
und Geschwindigkeitsbeschrankung veranlasst. Begleitend wurden Mallnahmen
in die Wege geleitet, um den aktuellen Bauwerkszustand zu konservieren.

9. Welche Angaben kann sie zu Beginn, Zeitplan und Kosten der Sanierung
machen?

Eine erneute Instandsetzung des Bauwerks ist aus technischer und wirtschaft-
licher Sicht nicht mehr sinnvoll durchfiihrbar. Das RPS plant daher einen Ersatz-
neubau. Aufgrund der noch zu schaffenden planerischen und baurechtlichen Vo-
raussetzungen wird derzeit von einem Baubeginn ab 2020 ausgegangen. Die ge-
schitzten Neubaukosten betragen ca. 750.000 € zzgl. erforderlicher Baubehelfe.

10. Hilt sie es fiir geboten, eine baldige Sanierung mit Landesmitteln vorzuneh-
men?

Nein. Der Bund ist Baulasttriger der B 19 und trégt die Kosten fiir den vorgesehe-
nen Ersatzneubau.

In Vertretung

Dr. Lahl

Ministerialdirektor
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